

一条红色线路 一份钢铁情怀

——写在宝钢历史陈列馆参观人数创新高之际



■记者 刘抒

走进宝钢历史陈列馆,透过一幅幅图片、文字,一件件历史实物,聆听宝钢建设发展的动人故事,感受改革开放40年中国钢铁工业在党的领导下取得的辉煌成就。2018年,宝钢历史陈列馆成为宝山区党性教育红色路线最受喜爱的教学点之一。全年,接待宝山区党员学习参观5881人次,累计对外接待13252人次,参观人数创开馆10年来新高。

2008年,宝钢历史陈列馆在原宝钢工程指挥部旧址上落成开馆,10年来成为铭记宝钢历史和传承宝钢文化的教育培训基地。2018年,该馆由宝钢股份管理,如何更好发挥窗口作用,展示企业文化和40年建设发展的辉煌成果,成为宝钢股份企业文化建设的一项重要工作。此时恰逢举国上下庆祝改革开放40周年,宝山区为深入贯彻

习近平新时代中国特色社会主义思想,以“不忘初心勇担当,砥砺前行谋新篇”为主题,面向全区党员,选取区内13个教学点,打造“逐浪”、“绽放”、“锤炼”三条党性教育红色线路。宝钢股份被选为“锤炼”线路的重要教学点。

为了提升教学效果,讲好宝钢故事,与城市社区融合发展,宝钢股份党委宣传部主动与宝山区党建服务中心联系,在原有参观“历史将证明,建设宝钢是正确的”纪念碑的基础上,将宝钢历史陈列馆纳入教学点。

宝钢历史陈列馆教学点一推出,立即受到党员的热烈欢迎。宝山区党建服务中心主任陈年画说:“改革开放40年,宝钢是宝山最具标志性的成就。由于参观人数较多,我们原先设计在厂外远眺宝钢股份厂区,现在能够真正走进宝钢,感受发生在宝山这片热土上共和国钢铁工业的成长历程,大家反响特别好,也特别感谢宝钢股份的大力支持。”

一些参加过宝钢建设发展的老党员再次走进钢厂心潮澎湃。来自月浦十村的老党员周冬英是宝钢第一批建设者,亲眼看着荒滩和芦苇荡变成了现代化、花园式的钢铁厂。这次是她退休后十多年来第一次走进曾经战斗过的地方。“当年我们建设过高炉,煤气柜,红色的大巴车经过时特别兴奋和自豪。”在历史陈列馆许多熟悉的物品、图片勾起了她的回忆,她如数家珍地介绍给同伴。“能够建设宝钢是我一辈子的骄傲。我永远是宝钢人,在社区发挥余热,做宝钢的宣传者。”

一些第一次走进宝钢的党员,见到了一个不一样、有温度、有情怀的钢铁企业。友谊路街道宝林四村党总支书记尹丹恋和社区的30多名党员冒雨来到历史陈列馆参观。“讲解员讲得细致生动,宝钢建设发展的故事让人感动,宝钢人艰苦奋斗、追求卓越的精神是我国改革开放精神的缩影,值得我们学习。”

在场参观的党员还希望,能够让社区里的孩子和年轻人走进宝钢历史陈列馆,了解家门口的城市钢厂,感受钢铁人的奋斗和付出,拉近彼此距离,让社区与钢厂更加亲近。

据了解,宝山区2019年“红色线路党性教育”项目现已启动“再出发”,不仅面向宝山党员,还将与全市其他各区党建服务中心对接,面向全市乃至全国党员,实现资源共享。

作为2018年三条精品线路中的热门教学点,宝钢历史陈列馆将承担更多教学任务。宝钢股份相关负责人表示,将进一步丰富展示手段和展品内容,发挥窗口作用,让更多人了解关注发展中的宝钢,为企业生存发展营造良好的外部环境。(图片由宝钢股份提供)

武汉耐材开展党支部书记抓党建工作述评考

■特约通讯员 陈永飞 报道

本报讯 深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实中国宝武第一次党代会精神,近日,武汉耐材召开2018年度党支部书记抓党建工作述职评议考核会。

会上,市场采购党支部、制造仓储第一党支部两名支部书记从全面从严治党的高度,结合支部自身特点等,对一年来工作成绩和亮点进行了总结。针对存在的问题,两家支部主动亮“短板”、“揭”“软肋”,深刻反思工作中的薄弱环节,对管党治党责任意识不强、党建基础工作不规范、党员教育管理不到位等问题进行了深入剖析,提出了切实可行的整改措施,并现场回答了党员代表提出的问题。

亟待加强,党建工作离集团党委要求还有明显差距。三是落实“两个责任”不够有力,压力传导层层衰减。

会上,市场采购党支部、制造仓储第一党支部两名支部书记从全面从严治党的高度,结合支部自身特点等,对一年来工作成绩和亮点进行了总结。针对存在的问题,两家支部主动亮“短板”、“揭”“软肋”,深刻反思工作中的薄弱环节,对管党治党责任意识不强、党建基础工作不规范、党员教育管理不到位等问题进行了深入剖析,提出了切实可行的整改措施,并现场回答了党员代表提出的问题。

武汉耐材领导分别对两位支部书记述职情况进行了点评,在充分肯定支部工作成绩的同时,指出了存在的问题,提出了整改要求,为支部下一步工作指明了方向,明确了思路。

武汉耐材指出,对照中国宝武党建工作责任制的要求,我们的工作还存在一些问题和不足。一是党员的意识与新形势下要求不相适应。二是体系建设

韶钢召开基层党建述职评议考核会

■通讯员 邓刚 报道

本报讯 为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实党的十九大精神和中央企业党的建设工作会议、全国国有企业党的建设工作会议精神,2月20日,韶钢党委召开二级单位党组织书记抓基层党建述职评议考核会。会上,营销中心、制造管理部、能源环保部、南华置业、昆仑科技等5家二级单位党组织书记逐一述职,回答提问和接受公司党委委员点评。

韶钢党委对韶钢二级单位党组织书记履行抓基层党建第一责任人职责,积极推动基层党建工作方面取得的成绩予以了肯定,同时也指出了存在的问题,并明确了下一步的工作要求:各级党员领导干部要认真学习宣传贯彻党的十九大精神,切实增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导实践,在学懂弄通做实上下功夫。各级党员领导干部要结合从从严治党的新形势新要求,强化责任担当,为公司生产经营任务实现提供坚强保证。

作结合起来,保证党建工作责任制全面落实。

会上,韶钢党委要求各级党组织书记重点做好三件事:一是确保抓党建责任落实不放松。除了主动履行自身主体责任,更要积极推进领导班子成员落实“一岗双责”。要加强学习,充分利用党委理论学习中心组、《宝武党员》等学习平台,创新方式,持续不断加强政治理论学习,提升理论修养。二是确保保党建目标落实不放松。抓住中央企业党建质量提升年契机,要把党建工作落实到支部,抓好工作标准化、规范化。要认真总结经验,重点抓好特色党支部建设。各级党组织要结合自身特点,通过“党建共建日”等活动,把看得见、摸得着的工作事项逐一落实。三是确保抓党建发挥作用不放松。要贯彻落实国有企业党组织“把方向、管大局、保落实”作用,确保各级党员领导干部充分履职,发挥党组织核心作用,确保党员领导干部忠诚、干净、担当,发挥表率作用,要激发全体党员的先锋模范作用。

会议强调,党组织书记要牢牢把握各级党员领导干部要结合从从严治党的新形势新要求,强化责任担当,为公司生产经营任务实现提供坚强保证。

弘扬雷锋精神,志愿者在行动



3月3日,中国宝武武汉总部各公司团委、武钢老干与退管中心共同开展了“弘扬雷锋精神,争当时代楷模”为主题的志愿者大型宣教活动。来自中国宝武武汉总部的15家单位,以及华润武钢总医院和123社区多家单位的近300名志愿者,用近百种生活服务项目,为周边居民提供了1000多人次的志愿服务。

图文来自“幸福武钢”微信公众号



鬓微霜又何妨 新岗位再出发

——记梅钢公司运输部炼钢运行作业区钟国洪

■通讯员 董志宁 徐建新

2017年10月,54岁的钟国洪第三次转岗,来到了梅钢运输部炼钢运行作业区。虽然两鬓已见白发,但在新的岗位,他没有因为年龄大而放松对自己的要求,而是虚心请教、刻苦学习,短短一年时间,便成为班内公认的生产标兵。

“啃骨头”有韧劲

铲渣池作业中,但凡遇到大块,费事费力,人又辛苦,员工称之为“啃骨头”。去年四月的一天白天,老钟出一炼钢渣池,当作业到最里面的区域时,由于前期打水淬化工艺不到位,前方两个角落的渣块结成了大块,单靠铲车无法铲运。他下车观察后,开始“蚂蚁啃骨头”。老钟先清理大块浮头松散渣块,再联系行车砸大块,砸碎一点,铲运一点。正常铲运只需三个小时的话,他硬是连续工作了七个小时,最终完成清渣工作,确保了渣池的正常使用。

护设备有方法

在炼钢运行作业区有句共识:保驾钢厂拼的是设备,没有好的设备,一切免谈。

今年上半年,作业区进行TPM检查,多次发现82#铲车车况较差,设备利用率低,大伙儿都不愿意用它干活。为了消除这种现象,作业区想到了责任心强的老钟。老钟二话不说,开始悉心保养这台“最差”铲车。

多年来,老钟在设备保养和操作上一一直保持着“二勤一细”的好习惯,即:勤点检,及时发现,修复面上的一些小毛病;勤清洗,保持车容车貌,发现油污下隐藏的钢筋,避免伤及设备……

老钟成为定人后,82#铲车像被驯服了一样,铲料力道小等毛病有了明显改观。经过他的精心呵护,曾经被冷落的铲车面貌焕然一新,班内使用的人也越来越多,设备保产开动率随之提高。工作间隙,老钟还时常默默帮助同事清洗设备。

落生铁有窍门

去年二季度以来,为降低物流成本,运输部将沿用多年的TK车落生铁优化为铲车落生铁模式。老钟在做好渣池出渣的同时,积极参与这项新增业务。

11月6日晚九点,在家休息的老钟

突然接到班组电话:由于转炉年修、连日落生铁作业,铲车驾驶员人手紧张,急需增援。他迅速赶到现场,针对铲斗落地易伤铲车到地面,落斗易漏高温生铁、烫坏铲车轮胎的现象,根据地面情况,合理调整斗齿角度,确保最大化铲运生铁。现场人员竖起大拇指,“老钟铲斗走过的地面,几乎没有‘漏网之鱼’”。期间,老钟克服夜间气温低、作业场地狭小、现场雾水大等困难,连续工作至次日早晨六点,确保了当晚生铁的及时落地。

董志宁 摄



君子慎其所与处者

■留白

“与善人居,如入芝兰之室,久而不觉其香,即与之化矣。与不善人居,如入鲍鱼之肆,久而不闻其臭,亦与之化矣。丹之所藏者赤,漆之所藏者黑,是以君子慎其所与处者焉。”这是《孔子家语·六本》中记载的孔子所说的一段话。其大意意思是说,与品德高尚的人在一起,就好像进入到长满芳香芝兰的房子里,时间久了,也不觉得香了,因为已经与它同化。而与品行低劣的人在一起,就如同走进出售恶臭咸鱼的店铺里,时间久了,也不觉得臭了,因为也被它同化了。存放朱漆的地方,常常会变成黑色。因此,君子必然谨慎地选择与自己在一起的人。

“近朱者赤,近墨者黑”“蓬生麻中,不扶自直;白沙在涅,与之俱黑。”都是大家耳熟能详的名言警句,讲的都是相同的道理:对一个人道德品行、人格特质的塑造而言,环境的因素是重要的,榜样的力量是无穷的。正所谓“物以类聚,人以群分”,你所处的“圈子”一定会对你的人生走向产生影响。如果你终日相伴的都是一些不求上进、喜欢吃喝玩乐、久而久之,你就沉溺于低级趣味,意志消沉,虚度时光,直至碌碌无为,一事无成;而如果你经常交往的都是一些积极向上、品行优秀的成功人士,久而久之,你也会无需扬鞭自奋蹄,锐意进取、砥砺前行,最终成就一番宏伟大业。

既然择友如此重要,那么我们究竟应该结交什么样的朋友,和什么样的人为伴呢?

孔子曾经说过“毋友不如己者”,尽管对这句话的解释历来很有争议,但仅就字面意思,我们可以理解为“要结交比自己优秀的人”,或者至少要与在某些方面比自己强的人成为朋友。被誉为晚清“中兴第一名臣”、“中华千古第一完人”的曾国藩所倡导的“八交”、“九不交”也为我们提供了很好的借鉴。所谓“八交”是指要交知己者、德盛者、趣味者、肯吃亏者、直言者、志趣广大者、惠在当厄者以及休戚与共者等八类朋友;所谓“九不交”是指不要与志不同者、愚人者、恩怨颠倒者、好占便宜者、全无情义的、不孝不悌者、迂腐者、落井下石者以及德薄者相交。

愿君慎其所与处者,多多结交直(正直)、谅(诚信)、多闻(广见博识)之益友,坚决远离便辟(谄媚逢迎)、善柔(表面奉承而背后诽谤)、便佞(善于花言巧语)之损友,从而助力自己创造幸福生活,实现完美人生!

(作者单位:宝钢特钢炼钢厂)